

Makói Független Újság

POLITIKAINAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztésért felelős:
ÖZV. DR. KISS PÁLNE.

Alapította:
DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:
Fél évre 7 korona | Egyóra 1 K 20
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Fél évre 14 korona | Egyóra 2 K 40

A makói termelőről

mondott okos jogos kritikát Návay Lajos Dr. Csanádmegyei törvényhatóságának mai közgyűlésén. Nem kértelt nem szépitette azt a lelketlen kapzsiságot, amely a legszemérméletlenebb uszorát is megcsúfolja. Az ország a részben orosz, részben angol franciá sőt még a román is ellenségünk, Nyílt becsületesség ellenük akik ellen férfiak hőseink fegyverrel kezünkben bátran harcolnak.

Idehaza pedig egyikünk a másiknak elkeseredett ádáz ellenség. Ez az ellenség konokab mintegy másfél. Szót ejtett Návay Lajos Dr. asokról a gazdákrol akik inkább a disznó csirke elé öntik a tejet, rommáint oda adják maximális árban betegeknek vagy a gyermeknek.

Nem mi mendgyuk Návay Lajos Dr. mondta, hogy szégyen ez ennek a városnak melynek 65 százaléka őstermelő. Szégyen az ilyen városban amit a termelők a tejjel művelnek. Mélték arra, hogy szégyen táblára öröklőség meg a nevüket azoknak akik még a nemzet fegyvert fogható férfiak az ellenséggel küzdött k addig az itthoni fronton nem ismert más kötelességet a termelő mint tehetetlen kapzsiságot minél nagyobbra hizlálni.

Návay Lajos Dr. beszéde azonban nem csak üres beszéd volt. Nem a közgyűlési teremben elhangzó szép szoval Oh nem az ily embernek kritikája súlyosan esik abba a népszerűbe ahol már régóta mérlegelik az árdágatok tüzelmét. Ezek az üzelmek megnézettek és súlyosnak találtattak. Jön a kétértelmű bizonyosságával a megtorlás kíméletlen szigoruan foglalkozni a mindennapi élet kapzsi és tehetetlen uszorásaira. A maximális árakat semmibe vevőkre a hatósági rendelkezésekre fűtyülőkre keservesen fognak lakolni a kapzsi uszorások.

Mi az ostó igazság elve alapján csak azt kívánjuk, hogy süjtson a büntetés kíméletlenül azokra akik a tejjel tojással baromfi val sertéssel zsírral szalónával vagy bármivel uszoráskodtak és

uszoráskodnak de ne kímélje a zokat sem akik miatt a szegény ember lyukas nadrágban a rossz eszmében lénytelen járni aki miatt nem lehet sohoz eukorhoz s eppanhoz. Gazdasági péphez szereszméhez és más ipareikkhez jutni. Ezek ép oly ellensége-

ink mint a tejszírnások.

A makói fogyasztó körül van véve ellenségekkel, akik mint Návay Lajos Dr. mondta napott ellenség bármelyik nyílt ellenség. Nyílt ellenségeinkkel a harcokban végeztünk. Ezeket itthon kell lehetlenné tenni.

A világháború hírei.

Oroszország elfogadja a semlegesek békeközvetítését.

Hága okt. 2.

Oroszország nem csatlakozott Anglia és Franciaország azon kijelentéséhez, amely szerint a semleges államok minden békeközvetítését szerencsétlen lépésnek minősíti.

Franciaországi orosz csapatok elégedetlensége.

Zürich, okt. 2.

A Tages Anzeiger megbízható forrásból jelenti:

A francia határon levő orosz csapatok között nagy elkeseredettség veti erőt. A csapatok fellázadnak és megtámadják az engedelmességet.

Nyolc kereskedelmi gőzös elsüllyedt.

Génua, okt. 2.

Nagy igazságot okoz nyolc kereskedelmi hajónak meg nem érkezése. Azt hiszik, hogy valamennyit elsüllyesztették

A nagyszebeni diadal

Höfár tegnapi jelentése

Keleti hadszíntér:

Románia elleni harcban: Petrozsénytól nyugatra a románok előretörései tegnap is megghiusultak. A Vörösteronyi szorosnál délre, Kálmáninél is nagy veszteségeik mellett vertük vissza a támadó román osztagokat.

Fogarasz vidékén a román előretörés elakadt. Székelyudvarhelytől északra és északnyugatra az ellenség továbbra is nyemást gyakorol előretelt csapatainkra.

A nagyszebeni csatában tegnap reggelig több mint 3000 foglyot, 13 ágyut, 1 repülőgépcsernokot, 2 repülőgépet, 10 vasuti mozdonyt, 300 löszárral megrakott vasuti kocsit, több mint 200 megrakott málhatecsit, 200 löszkerékcsit és 70 autómobil zsákmányoltunk. Az erdőben levő sok hadiszert még csak ezután fogják beszállítani. A vörösteronyi szoros és vidéke telve van szétlőtt járművekkel.

Károly kir. herceg harcban: A Kárpátokban ellanyhult a harc. A Zlota Kips és a Narajovka között török csapatok elkeseredett közelharcok után visszavetették az ellenséget.

A Brédy Zlocsov ut mindkét oldalán az ellenség támadott. Az utól északra mindent visszavetettük, de cárs, hogy egyes helyeken háromszor, más helyeken hétézer is rohmozott. Az utól délre egy ezred védőszakaszába sikerül behatolnia. A ma reggel megkezdett ellentámadással azonban az elfoglalt terület egy részét már visszavettük.

Ideálisan szép üde arc bőr

Mashol sehol, csak kizárólag

crém és fehér színben, Ideál-szappan.

ma már egyedül a Kudar-féle Makói Ideál crémnel, Ideál arc-tej ápolásával érhetünk el, 1000-nél több elismerés bizonyítja, hogy pattanást, arcvörösséget, májfoltot, szeplőt elmulaszt

Makó-Ujváros Kudar-féle. gyógyszerlárbán szerezheto be. Törvényesen védve van. 1 tégely Ideál-crém. 1 üveg Ideál-tej, Ideál-póuder rózsá,

Kudar Lajos gyógyszerháza, Makó-Ujvár

Olasz hadszíntér:

A Karszt fensik ellen az ágyú és az akmatüzelés újból igen élénk volt és kiterjedt egészen a Wipach völgyéig.

Balkán harctér:

A helyzet változatlan.

HÖFER.

Az oroszok újból támadnak

A német nagyhadszállás jelentősebb:

Nyugati harctér:

Albrecht vezértábornagy hadserege, valamint Rupprecht bajor trónörökös hadseregének flandria és artoisai arcvonalán az angolok különösen élénk járőrtévékenységet fejtettek ki.

A Sommetól délre az ágyútűz délután nagy hevességre forszódott. Thiepvalnál és attól délre ismét erős angol támadások voltak, amelyeket Stein és Sixt von Arnain tábornokok csapatai makói közelharceket után visszavertek. Raucourt-nál francia ezredek hiába rohamoztak. Courcellette, továbbá Morval és Halletől északnyugatra több elleneséges előretörés záródottunkban megfiusult.

A Maastól jebbra időnkint megújuló élénkebb ágyútűzés és kisebb kőszírákat támadások voltak.

Keleti harctér:

Az oroszok különböző helyeken ismét megkezdték támadó tevékenységüket.

Lipét bajor herceg, vezértábornagy harcovonala: Luoktól nyugatra az ellenséges társaság tevékenysége fokozódott.

A Bród—Lemberg vasútvonal mindkét oldalán egészen Garabunkáig az előnyomuló ellenséget részben már sáróttáunkkal megállítottuk. Az ellenség hét ízben megismételt rohama teljesen összeomlott. A déli támadási szárnyon az oroszok a legélülős vonalban megvetették lábukat.

Károly kir. herceg harcovonala: A Zlota-Lipa mindkét oldalán heves közelharceket voltak. A Czerni-ovka-Zlota Lipa szögben az oroszok előbbrejutottak. A törökök azonban ellentámadással az ellenséget visszavetették és 230 embert elfogtak. A Kárpátokban általánosságban nyugalom. — A Sára Klauuránál ejtett foglyok száma 600-ra emelkedett.

Erdélyi harctér: A keleti arcvonalon, a Maros völgyében román támadásokat visszavertünk. A görögnyeli völgyben és tovább délre a támadások elől részben kitértünk.

A német csapatok a Hegentől délre lefolyt ütközetben 7 ágyút zsákmányoltak.

Fogaras vidékén az ellenség támadásait beszüntette.

Közgyűlés a vármegyén

Csanádvármegye törvényhatóságának gyűlése

Makó, okt. 2.

Csanádvármegye köztörvényhatósága ma tartotta évnegyedes rendes közgyűlését Markovics Máné dr. főispán elnöksége alatt. A közgyűlés legérdekesebb része, az alispán jelentése volt a közigazgatás elmúlt negyedéről.

Az alispán jelen este elmondotta előttünk újból azt a sok sok nyomorúságot melyet egy negyedév alatt végig szenvedtünk Makó város és Csanádvármegye közönsége az élet viszonyok immár tűrhetetlenné fajult megnehédsége folytán.

Az alispán jelentéséhez Návay Lajos dr. szólalt fel s hosszú beszédben mutatott rá azon visszaélésekre, amelyeket a termelők követnek el a fogyasztóközönség sorsára.

Návay Lajos dr. beszédével vezeték helyen foglalkozunk, de itt is hangsúlyozniuk kell, hogy amit Návay Lajos dr. a Makói uralkodó tejjussoráról mondott kell hogy megismételje a hatóság s ennek következtében a legkíméletlenebbül intézkedjék.

Návay Lajos dr. a makói gyermekekről beszélt, azokról a gyermekekről, akik az immár harmadik évre tartó vér zivatarban elpusztult házaik ezreit vannak hivatalva pótolni, de akiknek nem lehet szükségesebb táplálékukhoz a tejhez jutni, a tejtermelők kapzsisága és uszerája miatt.

Elmondta Návay Lajos dr. hogy a makói tejtermelők hiába maksimálják a tej árát 40 fillérré mert akkor 60 fillérre akkor már 80 fillérről beszél, ha pedig ennyiben maksimálnak a tej árát 1 koronát követelne. Ilyen hallatlanul s emtelen uszora, kell hogy erősebb rendszabályokra és intézkedésekre késztesse hatóságainkat.

Nyitán kimendjük, hogy ilyen viszonyok közepette a tej élvezetét csak a gyermekeknek és betegeknek szabad megengedni. Ilyen körülmények között, a hatóságoknak kell arról gondoskodni, hogy minden gyermek Makón hozzájusson legalább 1 liter tejhez ugyszintén a betegek is.

Nincs joga senkinek sem ilyen rettenetes körülmények között, az étkében és koronában és a külféle kávé csarnokban tejes kávéval uszonánni, mikor a makói gyerekek legtöbbjének jut tej.

A kukoricáról is beszélt Návay Lajos dr. Elmondta, hogy legközelebb megfog jelenni a kukorica rendelet, amely szerint az egész kukoricatermetést lefoglalják s csak a legszigorubbán vett házihasználatra fognak egy-egy keveset feleldani. Többek között négy sertesnél senki sem hiszálhat többet.

A kukorica rendelet egyébként a legközelebbi napokban megfog jelenni mikor is azt, a legpontosabban közölni fogjuk.

Választás is volt a mai megyegyűlésen, közigazgatási bizottsági tagokat választottak. Megválasztották Dr. Návay Lajos, báró Urbán Péter, Kayser Lajos, Várnárhelyi László és Szajka Kálmán bizottsági tagokat.

Többek között kapott Galambos Ignác dr. polgármester is. Ezzel len egy szavazatot kapott az aki, hivatala volna Makó város érdekeit szolgálni és képviselni a vármegye legfontosabb bizottságában. Igazán nem lehet senkinek sem kifogása a megválasztott bizottsági tagok egyénisége ellen, de hogy Szejka Kálmán a nagylaki kerület képviselője, aki különben igen derék ur s minden bizottságnak csak dísznév válhatna 43 szavazatot kapott s csak igen-igen ritkán talán egyszer egy évben vesz, vagy vehet részt a közigazgatási bizottság ülésén, míg a polgármester csak egyetlen szavazathoz jut, szinte restelni való, ha mások részéről nem, de a makói bizottsági tagok részéről, akik pedig elég szép számban vettek részt, a mai gyűlésen s akiknek okvetlen eszükbe kellett, hogy jusson miszerint Makó városának mégis csak képviselve kéne lenni a közigazgatási bizottságban.

Vármegyei pótdóka: is megszavazták a mai ülésen s pedig a közművelődési alap javára 1 százalékos, a kórház építési költségek törlesztésére háromnegyed, az inszégkölsém törlesztésére egy negyed a községjegyzői nyugdíj alap fojód kiadásainak fedezésére 3/4.

Hadjótevékenységi cölökre 1 községi munkássegélyalapok segítségével fél és elhagyott gyermekek eltartási költségeire 1 százalék pótdóka összesen 9 százalék 4 százalékkal többet mint hajdanában a doldog béke időben.

Ezen dolgokon kívül elintézték még vagy 200 községi természetű ügyet és átiratot.

Ujabb ellenségünk támadt...

Glattfelder püspök körlevele

Makó, okt. 2.

Glattfelder Gyula dr. megyéspüspök ma adta ki ez év tizenkettedik körlevelét, amelynek bevezető intézkedései az október hónapban tartandó templomi ajtatósságokról és az oláhországi háberuról szólnak.

Ujabb ellenségünk támadt — ugymond — mielőtt a régieknek száma megfogyatkozott volna. Az új ellenség közvetlen szomszédunkból támadt, sőt áttörte határunkat és rátette lábát a csanádi egyhásmegye szélére Bisalommal hisztük, hogy diadalokhoz szokott fegyvereink hamarosan megszabagítják egyhásmegyénket és országnak az ellenségétől.

Annyszer is oly kiváló mértékben tapasztaltuk a háboru hosszú tartama alatt Isten Anyjának, a boldogságos Szűz Máriának anyai jószágát és közbenjárását. Május hava, a boldogságos Szűz hónapja, tavaly és ezidén is

különös módon kedvezett a fegyvereinknek. Október a rózsafüzér-imádságnak hónapja, tehát szintén a boldogságos Szűz Máriának szentelt hónap. A veszedelem gyarapodása ösztökéljen bennünket arra, hogy Isten anyja s a mi Mennyei Anyánk jószágához és pártolásához meneküljünk, fohászkodjunk s folyamodjunk. Közünkben a szent olvasóval, imádkozunk azokért, akik fegyverben állanak, imádkozunk a háboru mielőbbi befejezéséért és a tisztességes béke áldásaiért.

A megyés püspök végül elrendel, hogy minden pl. bánia templomban a Magyarok Nagvasszonyának ünnepe (október 8.) megelőzően nyolc napon át esti ajtósság tartassék, amelyen közösen a rózsafüzér imádság mondandó. Október 8. án, a Magyarok Nagvasszonyának ünnepe pedig a legméltóságosabb Oltáriszentség egész napon át nyilvános imádságra kiteendő.

A mezőgazdasági felmentések megszorítása

15 holdon alul nincs felmentés

A honvédelmi miniszter egy újabb rendeletében, amelyet a honvédkerületi parancsnok-ághoz intézett, a mezőgazdasági munkások felmentését szabályozza:

a) Harctéri szolgálatra alkalmas egyéneknek felmentés csak az esetben engedélyezhető, ha a felmenteni kért egyének legalább is tizenöt katasztrális hold gazdasági művelés alatt álló földje van. Tizenöt kath. holdon alul csak az esetben engedélyezhető felmentés, ha igazoltatik az, hogy a kért egyén a rendes gazdasági művelés alatt álló birtokán legalább 1 kat. hold szőlő, komló vagy más különleges termelést is végez.

S gédszolgálatosoknak kellően indokolt felmentése — tekintet nélkül a holdak számára — engedélyezhető.

b) Akiknek az a) betű alatt foglaltak értelmében felmentés nem engedélyezhető, az ésszi szántás-vetési és egyéb fontos mezőgazdasági munkák elvégezhetése céljából a póttest által a birtok terjedelméhez, valamint a szolgálai és kiképzési viszonyokhoz képest 3—5 heti szabadság engedélyezhető.

POOR ENDRE

gyógysereszné kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer: szepő, májfolt, arc-, bőrvörösség és mindenféle bőrtisztatlanság ellen.

Vilma hajper, Vilma szappan és hajifjító szer.

Ara: Vilma-crém 1 korona, Vilma-hajper 1 korona, Vilma szappan 70 fill, Hajifjító 1 K. Ezen piperezerek több kiállításon érmekkel lettek kitüntetve.

NAPI HIREK

— Szabadságolások az őszi gazdasági munkákra. A honvédelmi miniszter rendeletet bocsátott ki, amely szerint egy a katonai szolgálatot teljesítő kocsisok és munkások az őszi gazdasági munkákra 5 5 hétre szabadságra lehetnek. A szabadságot kihalgatás (rapporton) kell kérni! Az önműködő megőrzésüket és azok hosszátartásait egyenként, saját gazdaságukra szabadságolják, míg a nem önműködő gazdasági munkásokat munkásszolgálatba osztják be. A gazdasági munkák idején szerinti jellegűnek megfelelően egy és ugyanannak a megőrzésnek a lehetősége több ízben is engedélynek szabadságot. A munkásszolgálatba bocsátott munkások legalább 3 korona napisámra, valamint megfelelő elszámlálásra és élelmeszre van igénye. Ez a rendelet természetesen csak azokra vonatkozik, akik az ország belsejében, nem pedig a működő hadseregben teljesítenek szolgálatot. A hadseregben levők szabadságolását a hadseregparancsnokság szabályozza és ott más szempontok az irányadók.

— Módosítják az ipartörvényt. Állítólag a jövő héten rendelet jelenik meg, amely azok számára, akik a háborúban katonai szolgálatot teljesítettek, jányegesen megkönnyíti az iparüzési jogot. A tízenhárom paragrafusból álló rendelet az iparüzési jog képesítésének előfeltételeit megkönnyíti azok számára, akik a háborúban testi sérüléseket szenvedtek. Az iparüzési jog gyakorlásához megkívánt törvényes előgyakorlat feltételei közül felére redukálódnak azoknál, akik katonai szolgálatban legalább három hónapot töltöttek s akinél a katonai szolgálat az előzetes gyakorlati idejét megexaktította. A katonai szolgálatot a legutóbb értelemben fogadja el a rendelet. Kiterjed ez a megkönnyítés a segédszolgálatokra is. Az engedélyhez kétöt iparokra, például amelynek gyakorlásához vissza szükséges, az a kedvezmény nem vonatkozik. Azonban az építőipar érdekeltségénél egy a testi sérülést mint a katonai szolgálatot szintén beszámítják. Erre vonatkozólag majd külön rendelet intézkedik. Telepéldéül, ha valaki a jogot a háború miatt nem tudta érvényesíteni, a joga csak szünetel, amely később is föléled. Azoknál, akik szüneteltetett szolgálatot, méltányosságból a három hónapnál rövidebb tartamú katonai szolgálatot is beszámítják. Ezt a fontos, valóban humánus szellemű rendeletet még több oly rendelet fogja követni, amely katonák számára lehetőleg megkönnyíti a megélhetést.

— Hivatalos órák a pénzügy-szolgálatnál. A makói m. kir. pénzügyigazgatóság és a mellé rendelt számvevőségénél a hivatalos órák közzéadására október 1-én jelentékeny felemelt új posta tarifák lépnek életbe. Valószínű, hogy ez a hirtelen bekövetkezett drágulás az életbeléptetés előidejében még külön bírságolá-

sokat is vonna maga után, ha a postahivatalok nagyon szigorúan akarnák ellenőrizni az új rendelkezést. Az átmenet nehézségeinek megkönnyítése érdekében a vidéki Kereskedelmi és Iparkamarák budapesti központja küldetésileg kereste fel Follert Károly posta vezérigazgatót, aki kijelentette hogy intézkedés történik az életbeléptetés átmeneti ideje alatt való enyhé kezelés érdekében. Az életbeléptetés első hónapjában a posta senkit sem fog megbírságozni és csak a bélyegkülönbözetet kéri a feladéktól. A kereskedők számára külön levelezőlapokat fognak ivakban kiadni, hogy nyomtatványait rá alkalmazhassák, a meglevő készletek akadálytalan felhasználása tekintetében is rendelkezés történik a napokban.

— Éjjeli találkozás. Pompás magyar népszínmű az Uránia színház keddi esti műsorának gyöngye. Négy felvonásos népszínmű, melynek főszereplői Barky Lilly a híres neves magyar primadonna és még a legkitűnőbb magyar színészek. A kitűnő színjáték nagyon fog tetszeni. Ezt követi „Végre egyedül” címen egy pompás vígjáték, mely falrengető kacagást fog előidézni. Végül „Eiké két” címen nagyüzemi aktualitások szórakoztatják a nézőket. Két előadás lesz kedden: Délután 6 kor és este 8 és fél órákor.

Allást kereső menekültek.

Allást keres 37 éves, nős, gyermektelen, szakvizsgázott erdőőr, ki Erdélyből menekült. Bármilyen állást elfogad vidékre is. Cím a kiadóhivatalban

Kocsist keresek a menekültek közül, 80 korona fizetéssel. Cím a kiadóban.

Menekült erdősz állást keres, messi munkára, vagy bármilyen foglalkozásra. Cím a kiadóban.

Igen szép munkát végző menekült varónék háshoz, vagy üzleti megrendelésre munkát keresnek. Cím a kiadóban.

Menekült kereskedőné, rófos vagy fűszerüzletbe pénztárnoknői, vagy kiszolgálónői állást keres. Cím a kiadóhivatalban.

Menekültek foglalkoztatása. Mindazon menekültek, kik mezőgazdasági munkát végezni hajlandók. (Kukoricatorés.) Szerdán és pénteken d. e. 11—12 óra között jelentkezzen. Ugyancsak alkalmazást nyerhet a menekültek közül egy befűszedő a „Makói Független Ujság” nyemdsáiban.

Menekült erdőállást bármely oly tisztességes állást keres, amely megélhetését biztosítja, — esetleg tanyára is kimegy. Cím a kiadóhivatalban.

Makulatur papir

nagyban és kicsinyben kapható a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelméi.

(1281)

127. fejezet.

A szabadító.

— Mira nézve?
— A gyémántokra nézve?
— Semmiesetre sem nevének a fülbevelőjáról erről meg lehet győződve.
— Nekem pedig másféle gyémántjaim nincsenek! jelenté Korbay.
— Ugyan, ugy! mondá fejét ide oda csávólva Brown. Ön már elfeledte miszai látogatását! Nem emlékszik arra, amit akkor beszélünk?

— Valóban nem emlékezem?
— Ön első gyémántokról beszélt és megígérte nekem, hogy négy gyönyörű példányt fog hozni negyven ezer márkáért.

— Lehet, hogy valaki tett önnek ily ígéretet, de én aligha.

Erre Brown már kijött a békétüresből.

— Uram! mondá, most már legyen vége a komédiának. Smitt Klára gyémántesempész, sőt tulajdon személyzetem is bizonyítani tudja, hogy ön nálam volt. Bizonyos tehát, hogy esakis gyémánt üzletben kereshetett fel engem, mert én nem kereskedem gyapjival vagy buzával. És mivel ön ezt tagadja az arra mutat, hogy valamitől fél.

— De kérem...

— Ne szolyém közbel hanem halgassa végig szavaimat. Bizonyos, hogy önnek gyémántjai vannak. Bizonyos az is, hogy ezek a gyémántok nem egyenes uton jutottak birtékába. Feltéve az, hogy a római nagy lopásból erednek. Az elasz kemény nagy jutalmat tűzött ki a tolvajokra...

— De uram! kiáltá Korbay felháborodást mutatva, micsoda beszéd ez? Hegy mer ön engem gyanúsítani. Nem látta, milyen házban lakom és ki az aposom?

— Igen, de apósa semmit sem tud az ön üzeméről. Tudom, nagyot nézett volna a tábornok ur, ha multkori látogatása alkalmával köatunk felyt beszélgetést egész terjedelmében elmondom neki. Egyébirt az semmi. Éa fentartom abbeli gyanumat, hogy ön érintkezésben áll a római tolvajjal.
(Felyt. köv.)

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban

Makói Uránia Színház

Kedden, 1916 október 3-án,

Éjjeli találkozás

Falusi történet 4 felvonásban.

Végre egyedül

Vígjáték 2 felvonásban.

Eiké két

Aktuális.

Előadások kezdete 6, és fél 9 órákor.

Föld hagyma alá

Igen kitűnő minőségű

20 katasztrális hold föld

hagyma alá, esetleg egy társaságnak is, olcsón és rendkívül kedvező fizetési feltételek mellett bérbeadó.

esetleg örökáron

Értekezni lehet.

Özv. Dr. Kiss Pálval

Hajnal-utca 13. sz. a., vagy a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

Női kalapok

megérkeztek az őszi idnyre a legszebb kivitelben. Mivel minos nagy kiadásom (belső stb.), igen olcsón tudom vevőimét kiszolgálni

Tisztelettel

Vazárik Emma

(Bajza-utca 31. sz.)

Marhabört,

őbört, juhbört, nyulbört, bárnybört, csikóbört és mindenfajta bőrt és gyapjút, a legmagasabb napi árban veszek.

Löwenstein Ármín

Deák Ferenc-utca 48 szám. Fácskai bormérés mellett.

Ertesítés.

Fogkoronák, hidak, egész fog-sorok, szájpadlás nélkül, aranyból, platinából

fogtömések

ezüst amalgamból és a fog színével azonos porcellánból. Fogkövek eltávolítását, fogak fehéritését és hibás fogsorok átalakítását elvállalom. 23 éves fogtechnikusi gyakorlatom alatt több éven át Budapesten és Bécsben is szerzett tapasztalaim felbátorítanak arra, hogy ezen szak tudásomat a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánljam.

Teljes tisztelettel:

Seress György

vizsgázott fogtechnikus, Uri-utca, Böhm-féle ház, Makón.

Eladó földek Verebesben és Bánomban

Értékesíteni lehet:

Iritz Miksanál.

ORVOSOK

Igazadják, mint legkitünőbb köhögés elleni szert a:

Milliók használják

Köhögés

rekedtség, elnyálkásodás, hurut, számr-hurut ellen és különösen meghűlés ellen, mely miatt minden herpesznek nélkülözhetetlen. 8108 orvosi és más egyéb igazolja a biztos sikerét ezen étvagy-gerjesztő és kellemes cukorkáknak. Csomagja 20 és 40 fillér, doboza 60 fillér, hadi csomagolásban 30 fillér.

Kapható minden gyógyszerárteremben

Két fiu

13-14 éves ács vagy kőműves tanulóknak teljes ellátással azonnal felvételt. esetleg menekült is lehet.

Szabó Pál

építési vállalkozó. I. ker. Kálvin u. 2 sz.

Jó és olcsó

munkát ha óhajt, forduljon teljes bizalommal az alant irt céghez. Üzlettemben ruhatisztítást, javítást, átalakítást

női és férfi ruhákban elvállalom

Kivánatra házhöz megyek. A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel:

Nagy István

szabó-mester, Hajnal-utca 14.

Felvétetik egy helyes kiszolgáló leány **IRITZ Samuel özv. cégnél.**

Hölgyeim!

Felhívom becses figyelmüket arra, hogy nagy fűző-raktár érkezett és ezen kellemes helyzetben vagyok, hogy 5 koronától kezdve árusítanom a legmagasabb árig. Különösen ajánlatom beteg nőknek igen jól bevált saját készítményes mérték szerinti haszfűzimet. Meg kell még említenem, hogy igen esimes „Mimalája” női kabátok érkeztek. Ugyanígy férfi alsónadrág, mellvédő és hasér-melegítő a katonák részére is. Ezenkívül finom harisnyákkal rendelkezem, s nap és esernyő javítását is elfogadom.

Pontos kiszolgálás, szelíd, szabott árak. Fűzők mértékszerinti készítését elvállalom. Piperecikkek a legnagyobb választékban.

Becses pártfogásukat kérve teljes tisztelettel

Nemes Ferencné,
fűzőkészítő, az „Otthon-kávéház” mellett.

Kiadó hagymaföldek közel a városhoz **Iritz Miksanál.**

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

nyomdai műintézete Makó, Széchenyi-tér 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság dacára könyvnyomdánkban mindennemű nyomdai munkák a legpontosabban, tisztán, izéletes kivitelben, jutányos áron készíttetnek.

Hirdetések jutányos áron felvételnek a kiadóhivatalban

Nyomatott Özv. Dr. Kiss Pálnénak a „Makói Független Ujság” villamoserőre berendezett gyorsajtóján, Makón.